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10147-12 Gazdálkodási feladatok ellátása 
Modulzáró vizsga írásbeli vizsgatevékenysége 

javítási-értékelési útmutató 

 
Részpont, csak a Javítási-értékelési útmutatóban foglaltak alapján adható! 

 

I. Rendszerező feladatok 

 

 Az alábbi feladatok a gazdaság alapelemeihez, valamint a vállalkozások 

tevékenységéhez kapcsolódnak. 

 

1. Jelölje aláhúzással azokat a jellemzőket, melyek a szükségletekre igazak! 

 

(Minden helyes aláhúzás 0,5 pontot ér. A jelölt és a nem jelölt válaszok is 0,5-0,5 pontot érnek. A 

maximális pont csak tökéletes megoldással érhető el. Csak egyértelmű jelölés fogadható el.) 

 

1. A szükséglet kielégítésére alkalmas javakat kizárólagosan a gazdaság állítja elő.  

2. A szükségletek az emberek, embercsoportok reális hiányérzetei, és törekvése a hiányérzet 

megszüntetésére. 

3. A szükségletek először effektívek, majd látensek lesznek. 

4. A gazdaság legelemibb összetevői közé tartoznak a szükségletek. 

5. A technika, technológia fejlődése minden szükségletet átalakít. 

6. A szükségletek mozgékonysága, változékonysága a fő hajtóereje a teljes gazdaságnak. 

7. Az alacsonyabb rendű szükségletek kielégítése magasabb rendű szükségletek 

megjelenését teszi lehetővé. 

8. Egyes szükségletek megismétlődnek, más szükségletek megszűnnek. 

 

 4 p 

 

2. Jelölje aláhúzással azokat a jellemzőket, melyek a javakra igazak! 

 

(Minden helyes aláhúzás 0,5 pontot ér. A jelölt és a nem jelölt válaszok is 0,5-0,5 pontot érnek. A 

maximális pont csak tökéletes megoldással érhető el. Csak egyértelmű jelölés fogadható el.) 

 

1. A javak a szükségletek kielégítésének eszközei. 

2. A javak közvetlenül elégítik ki a szükségleteket. 

3. A termelési javakkal újabb javakat állítunk elő. 

4. A gazdasági javak korlátlanul és költségekkel állnak rendelkezésünkre. 

5. A javakkal való gazdálkodás során a minimum elv és a maximum elv alkalmazását 

tartjuk szem előtt. 

6. A szolgáltatások lágy javak. 

7. Léteznek nem termelő jellegű szolgáltatások is. 

8. A szolgáltatások közvetlenül elégítik ki a szükségleteket. 

  

 

 
4 p 
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3. Jelölje aláhúzással azokat a jellemzőket, melyek a vállalkozások tevékenységére igazak! 

 

(Minden helyes aláhúzás 0,5 pontot ér. A jelölt és a nem jelölt válaszok is 0,5-0,5 pontot érnek. A 

maximális pont csak tökéletes megoldással érhető el. Csak egyértelmű jelölés fogadható el.) 

 

1. A termelés javak előállítását célzó vállalati tevékenység. 

2. A termék jellege szerint létezik egynemű vagy összetett terméket előállító termelés. 

3. A termelés során fogyasztási javakat alakítunk át termelési javakká. 

4. A termelés és a szolgáltatás a gazdasági folyamatokban egyre élesebben elválik 

egymástól. 

5. A műhelyrendszerű gyártásban a termékek több műhelyen haladnak keresztül, amíg 

elkészülnek. 

6. A gyártási folyamat jellege szerint a termelés lehet folyamatos, csoportos, 

műhelyrendszerű, projektrendszerű, számítógéppel integrált. 

7. A kettősen szűken értelmezett termelés: szolgáltatást nem tartalmazó termék-előállítás. 

8. A projektrendszerű és az egyedi termelés tartalma szerint ugyanaz a gyártási rendszer. 

 
 4 p 

 

Az I. kérdéstípus pontszáma összesen:  

 

 

II. Válassza ki a helyes feleleteket az alább felsoroltak közül, és írja a lenti 

táblázatba a megfelelő betűjeleket! 
(Pontozási javaslat: A helyes válasz feladatonként1 pont. Csak egyértelmű jelölés 

fogadható el!) 

 

1. A többdimenziós válság 

 a) a vállalati funkciók többségét érinti; 

 b) a vállalaton kívülre kiterjed; 

 c) különböző mélységben érinti az egyes üzletágakat; 

 d) különböző vezetői szinteken jelentkezik. 

 

2. A vállalkozás által kidolgozható funkcionális stratégiák 

a) piackövető stratégia; 

b) innovációs stratégia; 

c) munkahelyi szintű stratégia; 

d) adaptív stratégia. 

 

3. A stratégiai szövetségek lehetséges alapformája 

a) Hierarchikus szövetségek; 

b) Koncentráló szövetségek; 

c) Vertikális szövetségek; 

d) Kartelltípusú szövetségek. 

 

1. 2. 3. 

b b c 

12 p 
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A II. kérdéstípus pontszáma összesen:  

 

III. Egészítse ki a mondatokat a megfelelő kifejezés 

beillesztésével!Válaszát (kisebb / nagyobb) a kipontozott helyre írja be! 
(Minden helyes kiegészítés 1-1 pontot ér. Más kiegészítés nem fogadható el.) 

 
1. A bruttó norma mindig kisebb a beszerzési normától. 

2. A fedezeti pont szerinti árbevétel mindig nagyobb, mint az üzemszüneti ponthoz tartozó.  

3. A GDP mindig kisebb, mint a GO. 

4. A forgási idő csökkenése következtében nagyobb lesz a fordulatok száma. 

5. Az anyagkihozatali mutató értéke nagyobb lesz, ha a fajlagos anyagfelhasználás csökken. 

6. Az egységnyi fixköltség kisebb lesz, ha a termelési méret nő.  

7. A vállalatok munkaerő szükséglete nagyobb, mint a munkaerő kereslete. 

A III. kérdéstípus pontszáma összesen:  

 

 

 

IV. A következő állítások közül melyik IGAZ és melyik HAMIS? Válaszának 

megfelelő szót (IGAZ vagy HAMIS) írja a baloldali kis téglalapba, és 

indokolja! 
 

(Pontozási javaslat: A helyes válasz feladatonként2 pont. Indoklás nélkül a helyes választás is 

érvénytelen = 0 pont. Amennyiben az indoklás nem teljes értékű, részponttal értékeljük!) 

 

1. A vállalat alapvető célja és küldetése egy tőmondatban kifejezve a következő lehet: 

profitorientált szükséglet-kielégítés. 

 

IGAZ  

 A vállalkozásnak a szükségletek kielégítésén keresztül kell elérnie profitot. 

2 p 

 

2. A vezető megfelelő szabályozás esetén nagyobb hatáskörrel rendelkezik, mint a 

szervezeti egysége feladatköre. 

 

HAMIS  

 A vezető hatásköre az általa vezetett szervezeti egység feladatkörével azonos nagyságú. 

 

2 p 

 

3 p 

7 p 
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3. A vállalat bevételi és költségterve az értékesítés bevételeit és költségeit tartalmazza. 

 

HAMIS  

 Nem csak az értékesítés bevételeit és költségeit, hanem a vállalat összes bevételét és 

költségeit tartalmazza. 

 

2 p 

 

4. A késedelmes szállítás miatt fizetett kötbér ügyviteli költség. 

 

HAMIS  

 A késedelmes szállítás miatt fizetett kötbér a logisztika hiányköltsége. 

 

2 p 

 

A IV. kérdéstípus pontszáma összesen:  

 

 

 

V. Párosítsa a két oszlop logikailag összetartozó elemeit! Választását a feladat 

alatti munkatáblában rögzítse!  
(Csak egyértelmű jelölés fogadható el!) 

1. Igényességi mutató A JIT 

2. HIFO B Reakció idő 

3. Rendelkezésre állás C PRI 

4. MRP D Hatékonysági mutató

 

5. Megtérülés E Nettó norma 

6. Anyagkihasználás F Jövedelmezőség 

 

1. 2. 3. 4. 5. 6. 

D C B A F E 

 
Az V. kérdéstípus pontszáma összesen:  

 

 
 

8 p 
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VI. Milyen különbségek vannak a következő, párba állított fogalmak között? 
(ne a fogalmakat definiálja, hanem különbségeket írjon!) 

 
 

Üzemidő  

–  

Munkaidő 

 

 

Az üzemidő a gépekre vonatkozik, míg a munkaidő a 

dolgozókra. 

 

Statikus mutató  

–  

Dinamikus mutató 

 

 

A statikus mutató nem veszi figyelembe az idő szerepét, 

míg a dinamikus mutató igen. 

 

Lineáris szervezet 

–  

Funkcionális szervezet 

 

 

A lineáris szervezet egyvonalas szervezet, míg a 

funkcionális szervezet több vonalas. 

 

Bruttó beruházás  

–  

Nettó beruházás 

 

 

A bruttó beruházás a nettó beruházást is magában 

foglalja, valamint a pótló jellegű beruházásokat is. 

 

Beruházás  

–  

Befektetés 

 

 

A beruházás tárgyi eszköz létrehozására irányuló 

folyamat, míg a befektetés lényege a pénzeszközök 

lekötése. 

(Pontozási javaslat: Minden helyes különbség 1-1 pont. Más szakmailag teljesértékű válasz is 

elfogadható.) 

 

A VI. kérdéstípus pontszáma összesen:  

 

 

 

VII. Oldja meg a következő számolást is igénylő feladatot! 

 
Egy vállalkozás vagyonának alakulásáról az elmúlt negyedévből a következő információkat 

ismerjük (E Ft-ban): 

 

 

Üzletágak 

Tárgyi eszköz állomány Forgóeszközállomány Követelésállomány 

Növekedése Csökkenése Növekedése Csökkenése Növekedése Csökkenése 

1. 48 000   24 000  32 000 

2.  20 000  10 000 44 000  

3. 20 000   22 000 14 000  

 

 

5 p 
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Feladat: 

Számítsa ki és írja be a táblázatba a vállalkozás 

 

a) egyes üzletágainak nettó vagyonváltozását! 

b) nettó vagyonváltozását! 

 

Válaszoljon az alábbi feladatutasításokra! 

 

c) Melyik üzletágat kell elemeznie a vállalkozásnak? 

 

d) Értelmezze a kapott eredményt! 

 

 

(Figyeljen arra, hogy a számítások módját/képletét is írja le, anélkül a helyes megoldás nem 

fogadható el! Amennyiben a vizsgázó hibát ejt – rossz értékkel -, de helyes eljárással tovább 

számolta a feladatot, a hibavétés helyén nem jár pont, de minden további pont megadható a 

számításokra.) 

 

 

Üzletág 
Tárgyi eszköz 

állomány 

Forgóeszköz 

állomány 
Követelésállomány Nettó vagyon 

növekedése vesztése  növekedése vesztése növekedése csökkenése gyarapodás vesztés 

1.  

 

48 000   24 000  32 000   8 000 

2.  

 

 20 000  10 000 44 000  14 000  

3.  

 

20 000   22 000 14 000  12 000  

1+2+3.

üzletág 
68 000 20 000 0 56 000 58 000 32 000 26 000 8 000 

Vállalat 

összes 

 18 000 

 

Mellékszámítás: 

 

1. üzletág:  48 000 – 24 000 – 32 000 = - 8 000 vagyonvesztés 

 

2. üzletág:  - 20 000 – 10 000 + 44 000 = 14 000 vagyongyarapodás 

 

3. üzletág:  20 000 – 22 000 + 14 000 = 12 000 vagyongyarapodás 

 

(Minden helyesen kiszámított érték 0,5-0,5 pontot ér. Összesen 12*0,5 pont= 6 pont) 

 

Melyik üzletágat kell elemeznie a vállalkozásnak? 

 

1. üzletág         1 pont 
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Értelmezze a kapott eredményt! 

 

A vállalkozás nettó vagyona összességében gyarapodott,     

de a 1. üzletágnál vagyonvesztés figyelhető meg.    1 pont  

  

Ennek oka a forgóeszköz állomány, és a követelés állománya csökkenése,  

amit nem pótolt a tárgyi eszközállomány növekedése.   1 pont 

 

 

 

 

 

A VII. kérdéstípus pontszáma összesen:  

 

 

 

 

 

 

Az értékelést az útmutatóban meghatározottak szerint kell elvégezni. Az 

útmutatóban javasolt részpontszámokat tovább bontani nem szabad, tehát a 

javasolt pontszám a vizsgázó feladatmegoldására vagy megadható – helyes 

megoldás esetén – vagy nem, kivéve ha az értékelési útmutató arra az adott 

feladatnál a részpontszám megadására lehetőséget ad. A halmozódó hibák 

csak akkor vehetők figyelembe, ha a javítási-értékelési útmutató arra utal. 

Amennyiben a vizsgázó a javítást nem szabályosan végezte, nem látta el 

kézjegyével (szignóval), az útmutatóban jelölt pontszám részére nem adható 

meg! 
 

 

 

 

 

Irodalomjegyzék 

Rendelkezésre álló irodalmak, amelyek alapján a vizsgafeladat megoldható: 

 

T03/2009 Dr. Katits Etelka: Gazdálkodási ismeretek (Saldo) 

311/2003 Dr. Roóz József: Vállalkozások gazdaságtana (Perfekt) 

313/2005 Dr. Roóz József: Vállalkozás-gazdálkodási ismeretek ügyintézők részére (Perfekt) 
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